

时间为发展划出炫目的曲线。

2023年,我市省独角兽企业获评数位列苏北苏中第一、全省第五;新能源产业入选省首批战略性新兴产业融合示范集群;晶硅光伏、动力及储能电池、不锈钢产业规模跃居全国前三位……

数据背后,是澎湃的发展动力。迎来高光,源于此前的追光。过去一年,盐城上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化“三大赋能”,在激发动力活力、增强文化自信上实干争先,不断增强创新驱动、改革牵引力、文化凝聚力,全市高质量发展积蓄起强劲动能。



富乐华半导体科技生产车间



通威(盐城)光伏组件生产车间

强化“三大赋能” 跑出盐城“加速度”

□ 记者 顾亚娟

科技赋能 打造产业发展强引擎

以独角兽、瞪羚企业为代表的高科技高成长高价值企业,是一个区域创新生态保护和高质量发展的风向标,也是推动经济增长的重要引擎。

去年11月24日,江苏省生产力促进中心发布“2023年江苏独角兽企业暨高新区瞪羚企业评估结果”。我市独角兽、瞪羚企业实现“高跳快跑”,省独角兽企业获评数位列苏北苏中第一、全省第五。

“立足专精特新做文章,依靠科技创新增动力,抢抓智改数转新机遇,坚持链式思维育产业。”江苏富乐华半导体科技股份有限公司总经理张恩荣寥寥数语,却道出了省独角兽企业的诞生“密码”。

富乐华半导体自2018年3月成立至今,始终坚持以“科技创新”为火车头,一路飞奔,攀登了一个又一个高峰,正成为产业创新项目的“领衔主演”。2019年,公司成功研发出活性金属焊基核心技术,填补了国内行业空白。2021年,富乐华功率半导体研究院成立,解决了半导体行业基础材料一系列“卡脖子”难题……短短几年,富乐华快速成长为国家级专精特新企业、科创板上市后备企业、东台集成电路关键材料“链主”企业、省独角兽企业,成为英飞凌、富士电机、威科、意法、斯达、宏威的主要供应商。

企业加速奔跑的背后,既有

自身核心能力的加持,也离不开良好的创新生态。

去年以来,我市深入开展“科技创新提升年”活动,以提升全市域创新发展能级为目标,抓好科技企业培育,深化产学研合作,加强平台载体建设,深化科技体制改革,扎实推动高水平科技自立自强。全市高企突破2300家,新增国家专精特新“小巨人”企业33家,累计61家,新增数和累计数均实现翻番。

作为城市争取创新资源的关键利器,高能级科创平台一直是创新体系中的“塔尖”,在产业创新、科技人才培养、创新要素集聚等方面有着强劲的“虹吸效应”。在盐南高新区,凭借独有的“风光”资源禀赋,江苏省沿海可再生能源技术创新中心投入运营,集聚南师大海洋经济技术研究院、鸿蒙泰尔实验室等新型研发机构5个,风电全直流发电、光伏云边协同2个项目获批国家重大科技专项。

如今,依托北大拉曼半导体实验室、江苏中科兆能、盐城超级计算中心等20个现有新型研发机构,各大科创平台面向高精尖领域持续发力,让更多科技成果落地转化。

科技创新有突破,产业发展有推手。我市坚定不移推进工业强市战略,制造业投资、高技术产业投资连续三年保持两位数增长,工业经济总量迈上万亿台阶。



市博物馆内汉服表演



杂技《凌云——倒立技巧》

改革赋能 激发创新创造动力源

通威(盐城)光伏组件基地项目从开工建设到产品下线,仅用145天,刷新行业纪录;比亚迪动力电池项目仅用一天时间办成施工许可证,实现拿地即开工;东台晶澳科技项目从开工建设到项目投产,仅100天;天合光能项目用地从组卷报批到取得批文仅11天……在盐城,每天都在上演“盐城速度”“盐城温度”“盐城力度”。

去年以来,我市持续优化营商环境,坚持让市场主体评价,用发展实绩检验,着力在“取长”和“补短”上下功夫。深化“放管服”改革,加强行政审批领域制度性创新,推出更多惠企政策举措,全面推行重大项目“拿地即开工”工作机制,努力放出活力、管出公平、服出效能。

全国首开“一照多址+一照通行”企业开办新模式,率

先建成工程建设项目数字化“多图联审”平台,首创12345“一响联办”办理机制,整合跨部门、跨层级行政资源破解企业难题,全省率先建成不动产登记交易综合服务平台,推行市政公用设施联合报装新模式,成为全省首批公共资源领域数字人民币场景应用试点地区……一个个首创背后都是一次次务实改革。

去年11月1日,我市迎来首个“盐城企业家日”,以城市的名义致敬企业家,会上还发布《盐城市促进民营经济高质量发展20条措施》,这些对于弘扬企业家精神、提振企业家发展信心、激发企业家创新创业热情具有重要意义。

当下,“无事不扰、有求必应”正成为常态。“民营经济20条”,其中明确每月1—20日为“企业安心生产日”,推行多部门跨领域综合执法,做到

“进一次门、查多项事、一次到位”。

“大家共同的期盼,就是政府对企业要多浇水、少摇晃。”每月20天“免检”,没有执法部门来企业“敲门”,江苏坤歌智能科技有限公司总经理张治军把更多精力放在生产经营上。去年,公司开票销售突破20亿元,今年订单也排得满满当当。目前,公司年产量820万台各类智能家电产品,产品95%以上出口到北美和欧洲,旗下慢炖锅和电热毯市场占有率超50%。

企业有活力,发展才有动力。去年,我市新能源产业入选省首批战略性新兴产业融合示范集群,晶硅光伏、动力及储能电池、不锈钢产业规模跃居全国前三位。持续壮大数字经济规模,新建成国家智能工厂2家、国家5G工厂7家。

文化赋能 塑造城市发展新风尚

当清晨的第一缕阳光照射在昂首挺立的新四军战士雕像上,“东进,东进”的号角仿佛还萦绕在这座城市上空,响彻云霄。

作为国内唯一的新四军题材全史馆,新四军纪念馆就是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材。一批又一批参观者来到这里,循着时间往展览更深处走去,弹孔累累的旗帜、简陋的步枪、满是补丁的军服……从一件件展品、一块块展板、一个个场景中,重温新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史,感悟不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利的精神。

城市发展,外要塑形,内要铸魂。红、蓝、白、绿四色文化交相辉映的盐城,是一片承载着辉煌与荣耀、律动着拼搏与奋进的沃土。

2023年,两家企业入选全省民营文化企业30强,实现历史突破;淮剧《范公堤》入选文化和旅游部“历史题材创作工程”,杂技《凌云——倒立技巧》获“金狮奖”;央视《非遗里的中国》栏目组走进盐城,淮剧、杂技、瓷刻等惊艳亮相;西溪文化产业园入选“江苏文化产业示范园区”……这一年,全市文化事业产业发展亮点纷呈。

漫步盐城,方寸之间,文化尽显。无论是21家重点景区、21个特色文化街区、36家文博场馆、56个小剧场和3000多家阅读新空间等“五大文化消费空间”,还是东台西溪天仙景区、珠溪古镇、

KK-PARK国际街区、市美术馆、1956星剧场等一批新老文化地标,无不向人们展示着盐城深厚历史文化的魅力。

为了让更多人享受到更优质的公共文化服务,盐城一直在寻求创新。

到城市书房和阅读空间品读书香,去休闲广场和小剧场看一场精彩的文艺演出,在数字文化的“云端”尽享各类文化资源……在盐城,公共文化服务正以“润物细无声”的方式,浸入肌理,提升着一座城市的文化品位。目前,全市11家文化馆、11家图书馆、14家博物馆、6家美术馆,134家镇级综合文化站、2375个村级综合文化服务中心,均免费向市民开放。

凝聚精神力量,厚植文明沃土。全市2494个新时代文明实践中心(所、站)打造点线面相结合矩阵,培育发展专业化、多元化的实践队伍,通过学习科学理论、宣讲党的政

策、深入移风易俗等方式,筑牢基层“精神内核”,把文明理念融入日常生活,不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养。

盐阜大地上,一张自上而下覆盖全市的新时代文明实践网络已然织就;一颗颗新时代文明实践“种子”已然播撒。我市充分利用红色资源教育力量,放大新四军纪念馆“小铁钉”志愿讲解服务队的经验效应,大力实施“童声宣讲”红领中讲解员“百千万”工程行动计划,全年重点培养100名市级、1000名县级、10000名校级优秀红领中讲解员,让文明的力量接续传递。

镌刻着悠久的历史,流淌着多彩的文脉,如今的盐城,正以高度的文化自信,更好担负起新的文化使命,塑造城市发展新风尚,加快建设文化赋能高质量发展示范区,不断谱写盐城文化事业和文化产业繁荣发展的新篇章。



本版图片:记者 王亚洲 摄

市区特色夜市街区——溇上·老西门



淮剧《范公堤》